

С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ДРУЗЬ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Ленинский ШАХТЕР

Год
издания
37-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС
и ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 91 (8821)

Вторник, 9 мая 1967 г.

Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ советские люди, все прогрессивное человечество отмечают всемирно-историческую дату — день окончательного разгрома фашистской Германии. 9 мая 1945 года длительная, кровопролитная борьба против фашизма завершилась великой победой миролюбивых сил. Решающий вклад в эту победу внес советский народ, его Вооруженные Силы, которые не только защитили свободу и независимость нашей Родины, но и оказали помощь в освобождении от ига фашизма многим народам Европы. Триумфальным маршем прошли гитлеровские полчища по странам Европы, и только на советской земле они встретили грозную неодолимую силу. По призыву партии, под ее руководством наша страна встала на смертный бой, превратилась в единый, могучий военный лагерь. На всем огромном фронте от Баренцева моря до Черного моря советские войска в тяжелых боях изматывали силы противника, перемалывали его дивизии. Время не изгладит в памяти народов великие сражения под Москвой, Сталинградом, Курском, такие выдающиеся операции, как Белорусская, Львовско-Сандомирская, Ясско-Кишиневская, Будапештская, Восточно-Прусская, Висло-Одерская, Венская, Пражская. Крупнейшим сражением второй мировой войны явилась битва за Берлин. Разгром фашистской Германии, а затем милитаристской Японии в корне изменил политическое и социальное лицо Земли. Укрепились мощь и авторитет Советского Союза. От капитализма отпал ряд государств, открылся путь к бурному развитию национально-освободительного движения. Наша победа не была ни чудом, ни случайностью, она исторически обусловлена теми великими завоеваниями социализма, начало которым положила Октябрьская революция. В основе ее было нерушимое единство советского народа, жизнеспособность советского общественного и государственного строя, величайшее мужество и героизм наших людей. Обозревая полувековой путь, пройденный страной за годы Советской власти, мы склоняем головы перед светлой памятью героев, отдавших свои жизни за свободу и независимость Родины. Героический подвиг народа, проявленный в годы Великой Отечественной войны, вдохновляет ныне на новые свершения во имя торжества коммунизма.



Накануне праздника Победы встретились ветераны Великой Отечественной войны — наши прославленные земляки Андрей Григорьевич Игнатьев, Петр Павлович Семенихин, Григорий Дмитриевич Заика и Алексей Васильевич Куликов (на снимке слева направо).

Вы видите, их грудь украшена многими боевыми орденами и медалями, которые красноречиво говорят о славном воинском пути, о их героических подвигах во имя нашей Родины.



Ветеранам готовится смена

Уже около четырех месяцев идет в нашем городе, как и по всей стране, военно-спортивная игра «Зарница». В 28 школах организованы батальоны юнармейцев — так называются участники игры. Всего в игре занято более двух с половиной тысяч школьников.

В конце февраля проведена первая «боевая» операция — «Красный флаг над крепостью». Ребята-юнармейцы тщательно готовились к ней. Проходили строевую подготовку, овладевали военными

специальностями: стрелки учились стрелять из пневматических винтовок, санитары — оказывать первую помощь, связисты изучали флаговую сигнализацию, а повара — готовить пищу в полевых условиях. Юнармейцы собственноручно мастерили макеты оружия, необходимого для операции (автоматы, танки, пулеметы).

Особенно отличился в операции «Красный флаг над крепостью» отряд № 1 батальона № 17. Ему и предоставлено почетное право возглавлять колонну юнармейцев на сегодняшнем параде.

Игра еще не закончена. Буквально с завтрашнего дня начнется проведение второго ее этапа — операции «Встречный бой». Если первая операция проходила внутри батальона, между отрядами, то вторая будет уже борьбой

между батальонами. К началу ее каждый юнармеец должен владеть двумя воинскими специальностями.

Игра еще не закончена, но уже сейчас видны ее результаты: юнармейцы стали дисциплинированные, более подтянутые, аккуратные. Они много узнали и многому научились, разумеется, там, где эта игра проводится по-серезному: в школах №№ 17, 2, 41, 5 и других.

Пока не известно, посчастливится ли кому-нибудь из наших отрядов поехать на финальные игры в Севастополь. Но если и нет, все равно, думается, ребята останутся довольны игрой: она всколыхнула их, внесла в их жизнь новое, интересное. И полезное ведь, в конечном итоге, эта игра прививает школьникам любовь к армии, к Советской Армии.

БУДЬТЕ СПОКОЙНЫ, ЗЕМЛЯКИ!

Провожая нас в армию, вы, наши земляки, дали наказ: служите честно, не подведите шахтеров. Эти теплые, сердечные слова, здесь, далеко от родного Ленинска-Кузнецкого, мы помним всегда.

Служу я вместе с одним из наших земляков — Крупином. Он до призыва в армию работал на шахте «Полысаевская-3». Трудно ему было сначала. Но Крупин в совершенстве изучил военную специальность. Сейчас он отличник ВВС. Готовят в полет технику такие парни, как Валерий Крупин.

Будьте спокойны, земляки. Не позволим запятнать наше чистое голубое небо. Парни с шахтерской закалкой начеку.

И. ЗАПАРА, военнослужащий.



ЭСТАФЕТА

ЗИМОЙ к нам в редакцию пришли две женщины: мать, маленькая старушка, которая тут же опустилась на пол, «чтоб дышать легче», и ее дочь, средних лет женщина с тенью усталости на славном русском лице. Она, видно, смущалась и говорить начала матер.

— Вот вы о героях печатаете. Мне люди и сказали: «У тебя сын погиб, должны про него написать». Он у меня снайпером был, восемнадцать фашистов убил, — сказала она с откровенной гордостью. Это прозвучало так же, как если бы она сказала, что ее сын хорошо работает — как о живом. И развернула бумаги.

СЕЙЧАС я смотрю на них. Прошло двадцать пять лет. Маленькая, как листовка, фронтовая газетка по желтела, края замахрились, сгибы протерлись. Там, где обычно ставится цена, слова: «Прочти и передай товарищу». В этот день, 11 августа 1942 года, в сводке Советского Информбюро сообщалось: «В течение 9 августа наши войска вели ожесточенные бои в районе Клетская, северо-восточнее Котельниково, а также в районе Армавира и Кропоткина. В районе Кропоткина гитлеровцы ввели в бой танковые и пехотные резервы и потеснили наши части». Мы отступаем к Волге, к Сталинграду...

А ВОТ и он сам, Илья Заикин. Ему еще нет девятнадцати, такой домашний еще мальчик. И правда, дом крепко держал его — Илья часто писал матери, братьям и сестрам. Однако он уже несколько месяцев на фронте, он снайпер, и не плохой. В той же фронтовой газете под заголовком «Стреляй быстро и метко» помещена заметка о нем.

«Красноармейцы Заикин и Мерный вышли на охоту «за гансами». Выбрали позицию, с которой хорошо просматривалась передний край неприятеля, бойцы замаскировались.

Им пришлось долго лежать в засаде, напряженно выжидая врага. Наконец, со стороны фашистов послышался топот. Вскоре показалась группа немцев. Хотя винтовки были направлены в цель, бойцы решили немного выждать, чтобы фашистские солдаты подошли поближе. Бить немца одной пулей наверняка считается правилом у «охотников».

Заикин и Мерный выстрелили. Два уничтоженных фашиста упали, остальные от неожиданности растерялись и не знали, что делать. Наши бойцы успели перезарядить винтовки и снова выстрелили, и еще сразили двух немецких оккупантов. Но после второго залпа «охотников» вся группа врагов, словно стадо баранов, бросилась врасплох. Мерный и Заикин успели истребить еще по одному фашисту.

Выдержка, умение хорошо владеть своим оружием — вот что обеспечило успех боевого дня истребителей Заикина и Мерного».

Месяца через три в газете появляется карандашный портрет Ильи: «Красноармеец Заикин, награжденный за доблесть и мужество в боях с немецкими оккупантами медалью «За отвагу». Заикин истребил девять гитлеровцев», — стоит подпись под рисунком. И снова парень посыпал матери газету. Вот так же был посыпан он ею, если бы работал, и его вдруг похвалили в газете. Он был рад этой похвале, гордился, что его отмечают.

ПОД ОКНАМИ, готовясь к первомайскому параду, маршируют студенты. Они громко отбивают шаг, потом трижды кричат «ура» — будто точки ставят. Время от времени кого-нибудь разбирает смех, от этих «ура». Илья кричал «ура» в бою и ждал, и радовался, когда его подхвачивали товарищи. Оно укрепляло его дух в страшной схватке. Я смотрю на вторую фотографию Ильи Заикина, присланную меньше, чем через год после первой. Вижу сильно повзрослевшее лицо. Особенное изменилось выражение глаз: ушла мечтательность, взгляд стал не то что суровым или твердым — так смо-

гит человек, который увидел горе. Какая разная судьба у ребят! И не желая нынешним тяжелой доли Ильи Заикина и его сверстников, подумавшего невольно: а всегда ли они, нынешние, так же ответственны, как их одногодки военного времени?

Писем Ильи Заикина не сохранилось, но читая коротенькие фронтовые заметки с подписями «сержант В. Кириллов», «красноармеец С. Карпов» или «лейтенант Н. Журба», я стараюсь представить мир чувств и мыслей одного из них, Ильи Заикина. На первом плане его счет мести — это был и официальный термин, и не произносимый вслух внутренний обет каждого. О нем пишет и сам Илья. У матери сохранилась вырезка из фронтовой газеты. В ней напечатано письмо сержанту Заикину от брата Саши.

«Здравствуй, мой родной братец Илья. Горячий тебе привет. Сообщаю, что я отлично учусь в первом классе. А ты, Илья, бей немцев без промаха. Больше убивай их, гадов. Я жду тебя с победой домой.

Твой брат Саша Заикин».

Здесь же и ответ под заголовком «Выполню наказ маленького брата». «На моем счету восемнадцать истребленных немецких оккупантов. Я даю клятву, что выполню наказ своего маленького брата — увеличу счет мести в несколько раз».

Счет мести за все: за того, которое увидели глаза молодого солдата, за тяготы матери, которой пришлось один поднимать четырех детей, пока он и старший брат воюют, за то, что им пришлось воевать.

ДОВОЕННАЯ жизнь не была легка для сельского подростка. Он успел окончить лишь шесть классов, пошел

работать. Но эта была жизнь со светлой перспективой, мир теплый и солнечный, мир свободный. То, что несли с собой оккупанты, никак не вписывалось в этот мир. Илья как-то называл свою фронтовую работу «охотой» за гитлеровскими зверями. Вот что такое было для него нашестье — совершенно неприемлемое по духу своему, звериному духу. Он прежде, чем послать матери газету, конечно, прочитал коротенькие заметки писателей А. Толстого и Н. Тихонова в ней — они цитировали письма из немецкого тыла, найденные у убитых немцев. Например, такое: «Вчера днем к нам прибежала Анна-Лиза Ростерт. Она была сильно озабочена. У них в свинярике повесилась русская девка. Хотя Анна-Лиза обрезала воревку, пульс у русской уже не был. Она была мертва. Наши работницы-польки говорили, что фрау Ростерт все била и ругала русскую. Она прибыла в апреле и все время ходила в слезах. Покончила с собой, вероятно, в минуту отчаяния. Мы успокоили фрау Ростерт: «Можно ведь за недорогую плату приобрести новую русскую работницу». Как ему было примириться с врагами, как не вести счет мести!

29 АПРЕЛЯ 1943 года от командира части пришло письмо. Это было большое и торжественное письмо, в котором сквозь всю торжественность и многословие, неуволимо — в строю фразы, в выражение, вдруг проскальзывало настроение писавшего. А настроение было радостное, нетерпеливое — война повернула на запад

окончательно. «Ваш сын Илья живет и здравствует, он горит желаньем еще с большей энергией уничтожать немецких оккупантов. Недалек тот час, когда озверельные немецкие фашисты будут окончательно разгромлены, и мы с победой приедем к своим женам, материам. Приедет и ваш любимый сын Илья Малофеевич»...

МАТЬ и сестра Ильи Мария терпеливо ждут, когда я кончу читать.

— Когда же он погиб?
— Когда? 23 или 24 января?
— вспоминает мать.
— Когда Колька родился!
— уточняет сестра.

На смену одному солдату пришел другой. Не фигурально: время бежит. Николай Заикин, уже отслужил действительную. А те, кто маршировал сегодня, пойдут служить. Ребята, сверстники Николая Заикина, помните: сегодня вы отвечаете за нашу страну, за теплый солнечный мир, за свободу.

М. МОРОЗОВА.

Из части пришло письмо...

Уважаемые Пелагея Ивановна и Алексей Федорович!

В пограничных войсках служит ваш сын, Алексей Пирогов. Мы рады сообщить, что он образцово выполняет свой воинский долг по охране государственной границы СССР.

Своим трудолюбием, скромностью, Алексей заво-



НАГРАДА НАШЛА ГЕРОЯ

Живет в армии такой обычай: как только в подразделение прибывают новички, те, кто призван хотя бы на год раньше, с залихватской удалью посмотривают на новобранцев. Нет-нет да и услышишь: «Каши мало съел, послужишь — узнаешь, а мне что — настроение чемоданное».

Так и было. Те, кто только прибыл, старались подражать «старичкам», а «старички», называя их, шутя, «салажатами», потихоньку готовили чемоданы в дорогу.

Но ранним воскресным утром 1941 года громкая тревожная команда «боевая тревога!» всех поставила под ружье, и службы для многих стали неопределенными. Война сравняла всех. Не стало старожилов и новобранцев, все стали защитниками Родины — солдатами действующей армии.

Старший сержант Кукин Доржиев был из числа тех, у кого «чемоданное настроение». У него сохранилось последнее письмо из дома, написанное за несколько дней до войны, в котором родители сообщ-

щали, что его ждут со дня на день. Ответ на письмо пришло в боевой обстановке. Он писал: «Разобъем Гитлера, тогда вернусь».

Каждый раз, когда полевая почта доставляла письма-треугольники, Доржиеву припоминалось родное село Ницан на Астраханщине, где Волга несет свои быстрые воды. И здесь, в Белоруссии, Кукин видел что-то сродни Приволжью. Небо такое же синее, чистое. Как листья белые, в сумерках светились деревья в саду, и не верилось, что гусеницы гитлеровской самодвижки и кованые солдатские сапоги вдавливают и коверкают асфальт белорусских городов.

В 1943 году, когда старший сержант Доржиев командовал взводом, ему было поручено особое задание.

Немцы беспорядочно отступали в направлении Орши. Отступление они называли «выравниванием фронта». Взвод Доржиева зашел на 12 километров в тыл немцам и преградил отступление. Когда наши основные части ударили по фашистам, им ничего не оставалось, как прорвать окружение. Но взвод выстоял, выполнил задание и продержался до прихода подкрепления.

Немцы настолько близко подошли, что следуемые нашими частями, что их пришлось расстреливать в упор из пулемета. Когда кончились патроны, Доржиев первым с гранатами бросился на гитлеровцев. За ним последовали другие бойцы.

Бессстрашные воины взвода уничтожили неприятельскую машину с боеприпасами, три мотоцикла и 19 солдат. В этом неравном бою Доржиев был тяжело ранен.

В сознание пришел в госпитале. По выздоровлению был отправлен в Новосибирск. После демобилизации, в 1947 году, Кукин Бодмаевич остался жить в Сибири. Сейчас работает на участке дегазации шахты «Полысаевская-2».

По обстоятельствам военного времени следы отважного воина были потеряны. Лишь спустя 23 года, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 сентября 1966 года за боевые отличия в боях с немецко-фашистскими захватчиками Кукин Бодмаевич Доржиев награжден орденом Красной Звезды.

Награда нашла героя.

П. ПАРФЕНОВ, рабкор.

евал уважение командиров и своих товарищ. Он постоянно работает над повышением своих политических и военных знаний, является отличником боевой и политической подготовки. Алексей показывает пример в службе, принимает активное участие в общественной работе.

За честное выполнение своего воинского долга, отличные результаты в боевой подготовке он награжден нагрудным знаком «Отличник Советской Армии».

Пелагея Ивановна и Алексей Федорович! Вы можете гордиться успехами вашего сына. Желаем вам больших успехов и счастья в личной жизни.

Подпись командира части и начальника политотдела,

Я НЕ ХОЧУ О ВОЙНЕ...

У Прокопия Степановича Едакина вчера была хлопотливая смена. Впрочем, как и позавчера, и раньше. Когда хорошо работают участки, подземный диспетчер едва успевает отвечать на телефонные звонки и давать сигналы. Сюда нужен металл, туда — лес, где-то под люками дограммают последние вагоны, бригада теребит горного мастера: «Обеспечивай фронтом работы!». Знаешь, и ты, диспетчер, будь весь — внимание.

Но в раскомандировку участка внутришахтного транспорта он возвращался бодро, хоть и прихрамывал на левую ногу. Глаза с усталого лица смотрели живо и молодо. На шутки разбитных машинистов электровозов Прокопий Степанович отвечал достойно, разговор поддерживал охотно, но о войне — не хотел.

Он не хотел говорить о войне, потому что она прошла сквозь его сердце, его память.

...Не слышавший разрывов бомб, он знает, как от перенапряжения взрываются нервы; не видевший поля боя, раненных пулями воинов и брезеров, он помнит, как после работы, от усталости, прямо в мойке валились с ног и засыпали шахтеры.

Прокопий Степанович не любит вспоминать о войне. С первой мировой войны, парализованым, привезли

домой его отца. С Отечественной, поскрипывая костылями, вернулся брат Максим. А он имел броню. Его десятки раз вызывали в военкомат, советовали готовить вещмешок и ложку с котелком, но снова и снова оставляли: стране нужен был уголь.

Я не хочу о войне... Не от нее ли все недуги Прокопия Степановича Едакина?

...Он пришел на шахту, когда шахты еще не было. Был пустынь. Около — маленькие домики и землянки. Сейчас уже нет ворота, возвышавшегося над стволом, который крутили лошадьми, поднимая бадью с породой. Завалены первые уклоны, забыты конная откатка, корытакачалки... Но те, кто начинали первыми, остались.

На их висках время рассыпало серебро, на лица наложило морщины. Но они еще не ушли «в запас», их знают по делам. Василий Андреевич Ушаков недавно награжден орденом Ленина, Федор Яковлевич Беккер — орденом «Знак почета». Оба машинисты комбайнов... А когда-то в войну...

Прокопий Степанович Едакин и Василий Андреевич Ушаков были единственными механизаторами, умевшими управлять врубовкой. И потому — бессменными. Что из того, что Прокопий Степанович механик участка. Одну лаву подрежет Василий Андреевич Ушаков, другую... Скажет механику Ушаков: «Устал я, Прана, смеши». И в лаву шел Едакин. Перекусить забегал

к сестре — все ближе, чем домой, на дальнюю дорогу нет времени. Засунет за пазуху кусок черного хлеба и в лаву... Суточная добыча шахты была небольшой, но давалась она трудно.

Они не любят вспоминать о войне. Война прошла сквозь их сердца, ранив память... Они не хотят о войне... Лучше о чем-то другом, лучше — о сегодняшнем.

«Вот ведь шахта какой стала... Глубинка бывшая теперь по 12 тысяч тонн угля сверх плана дает в месяц. А комбинат отгрохи!» — с удовольствием рассказывает Прокопий Степанович Едакин о сегодняшнем, о делах, о семье.

Семья у него — четверо детей. Сын в девятом учится, дочурка — в шестом классе, две дочери уже взрослые. И обе ткачики. Правда, одна только учится в Москве, а работать будет на строящемся комбинате костюмных тканей. Другая — работает в Барнауле...

«Недавно в гости с внуком моим приезжала И я была в Барнауле. Заходил на ее фабрику. Помещение, вроде, небольшое с виду, а в нем четыре тысячи станков...» О сегодняшнем Прокопий Степанович рассказывает с удовольствием. Сегодняшнее — это большая добыча в лавах с механизированными комплексами, это радость детей и счастливо складывающихся судеб.

Я смотрю на морщинистое, но с молодыми, глазами лицо Прокопия Степановича и повторяю откровенное русское: «Не дай бог войны!»

...Я не хочу — о войне.

А. ШИШКИН.

Памяти павшего друга

Мы в одной деревушке росли
И мечтали о чем-то прекрасном.
Мы телят на лужайке пасли
И попутно читали Некрасова.
Знаешь, я до сих пор не забыл —
Ты все время о подвигах грезил.
Перед нами частенько любил
Ковылять на отцовском протезе.
Жизнь рано ломала юнца,
Проверяла жестокою пробой —
Ты с двенадцати лет без отца,
А с пятнадцати — стал хлеборобом.
И не наша с тобою вина,
Что так жизнь неудачно устроена:
Началась в сорок первом война,
Ты в семнадцать становишься воином.
Не успев ни попеть,
ни сплясать,
С вецимешком (в нем любимая книга),
Попрощавшись, ушел ты спасать
Шар земной от фашистского ига.
И осталася мама одна
С целой кучей надежд на свидание.
Две войны претерпела она,
Две войны, две беды, два страдания.
Две войны навязали враги...
И сжималось сердце в комочек —
С первой муж прикатил
без ноги,
Со второй не вернулся сыночек.
Верной дружбой с тобой дорожа.
Мне доподлинно знать бы охота,
Где ты пал, на каких рубежах,
На каких безымянных высотах?
Где навек затерялся твой след —
На реке или в землянке с накатом?
Не тебя ли, спустя много лет, Нарекли Неизвестным
Солдатом?
О тебе, знать, березки грустят
И слезинки на грудь уронили?
Не тебя ли четверть века спустя
У Кремлевской стены склонили?
Пусть проклятое слово «война»
Никогда не услышится снова.
День Победы встречает страна,
Этот праздник твой завоеван.

А. СУРОВ.



Наш музей длительное время собирал материал о земляке — Герое Советского Союза Александре Егоровиче Погорельцеве.

До войны Александр Егорович работал в горисполкоме заведующим горкомхозом, отсюда и был призван в армию. После краткосрочных курсов он в должности по-

литрука роты начал войну.

Под Ригой шли жаркие бои. Враг упорно сопротивлялся. Нужен был последний написк. Вперед пошла группа прорыва во главе с Погорельцевым. Схватка длилась всего несколько минут. Это был его первый рукопашный бой, за который политрук получил награду — орден Красной Звезды.

Ярко встает в памяти А. Е. Погорельцева другой эпизод. Готовилось наступление на Варшаву. Наши части прорвали оборону противника на Сандомирском плацдарме. Казалось, успех операции обеспечен. Но захваченный в плен фашистский офицер утверждал, что в этом месте советским войскам готовится ловушка. Требовалось проверить его показания. На это ответственное задание направили группу Погорельцева.

Обсудив положение, решили отправиться на разведку вчетвером. Остальные залегли в кустарнике, неподалеку от левого фланга противника.

На обратном пути разведчиков обнаружили, завязалась перестрелка. Один боец упал замертво, другого рани-

ли. Из немецкой траншеи поднялись восемь автоматчиков. Они бежали не стреляя, намереваясь взять разведчиков живыми. Нажал Погорельцев спуск автомата — патроны кончились. Схватил карабин из рук убитого товарища, но и в нем оказался только один патрон. А враг уже — вот он! Размахнулся прикладом — рухнул фашист, и в тот же момент страшный удар свалил Погорельцева на землю.

Пришел в себя — кругом лежат тела врагов. И вдруг один немец пошевелился. Их глаза встретились. Немец медленно вытащил из-под пояса широкий нож и, воткнув его в землю, подтянулся вперед. А у Погорельцева не было сил даже пошевелить рукой. Но подоспели вовремя свои ребята, спасли командира.

Советская Армия гнала фашистов все дальше на Запад. На западном берегу Бислы батальон, попав под сильный огонь противника, залег на открытом поле. А тут еще по цепочке передали: командир батальона убит. И тогда политрук Погорельцев при-

нимает решение — идти в прорыв. Первые несколы шагов он пробежал, казалось один. Но тут же за спину прокатилось, нарастая и шириясь, мощное победное «ура!»

Он первым ворвался в траншею, выстрелом вупор убил немецкого пулметчика и повернулся изрыгавший смерть ствол пулемета на вражеских солдат. А траншею уже шел рукопашный бой. Оборона врага была прорвана.

На другой день в роте был зачитан приказ командира полка, в котором он поздравлял воинов с победой, а особо отличившихся представлял к правительственные награды. Через месяц А. Е. Погорельцеву была вручена Золотая Звезда Героя Советского Союза.

В 1964 году Александр Егорович по состоянию здоровья был уволен в запас звания подполковника.

Сейчас он живет в городе Гатчине, Ленинградской области и трудится на механическом заводе.

А. КУЛИКОВ,
директор Ленинск-Кузнецкого краеведческого музея.

ПОДВИГ КОМСОМОЛЬЦА - РАЗВЕДЧИКА

Это рассказ о ратном подвиге нашего земляка Филимон Малышева. Он жил в нашем городе, здесь окончил семь классов, а потом — горнопромышленное училище. Его мечтой было стать военным. И мечта сбылась: в 1941 году поступил в пехотное училище.

Вскоре началась война. С января 1942 года Филимон Малышев на фронте. Он командовал взводом разведчиков. О последнем бое, где участвовал наш земляк, рассказывает гвардии полковник запаса В. И. Крапивин.

★ ★ ★
Темной сентябрьской ночью 1943 года разведотряд 31-й стрелковой бригады под командованием старшего лейтенанта Малышева пробирался в тыл врага. Разведчики имели задание разгромить вражеский гарнизон западнее Ругозера в Карелии. Пройдя по лесам и непроходимым болотам более 30 километров, разведчики вышли в тыл врага. Командир разведотряда разбил бойцов на группы. Группа лейтенанта Пальмина должна была внезапно снять часовых и атаковать против-

ника, расположившегося в домиках. Другая группа, под командованием старшего сержанта Степанова, должна была напасть на дзоты и, разгромив гарнизон, взорвать их.

На рассвете 13 сентября разведчики атаковали вражеский гарнизон. Бой был недолгий, но ожесточенный. Разведчик Силин, сняв вражеского часового, первым достиг дзотов и бросил в окна, одну за другую три гранаты. Из домиков начали выбегать фашисты. Но они падали под метким огнем автоматов разведчиков. Старший сержант Степанов со своей группой ворвался в два дзота, было уничтожено до десятка фашистских солдат. За какой-то час вражеский гарнизон был разгромлен. Фашисты только убитыми потеряли более 50 солдат и офицеров. Разведотряд выполнил задачу и, захватив трех пленных, тронулся в обратный путь.

И вот, когда отряд перевалился через реку Муезерка, неожиданно по разведчикам полыхнул смерч автоматного и пулеметного огня.

Разведчики вступили в неравный бой с вражеской зasadой. Маскируясь за камнями и пнями, воины-разведчики вели по фашистам меткий огонь.

Старший лейтенант-комиссар Филимон Малышев приказал лейтенанту Пальмину взять пленных и раненых и отходить, а сам с группой разведчиков остался прикрывать отход отряда. Фашисты, чувствуя свое превосходство в численности, насыдали.

Восемь разведчиков пять часов вели ожесточенный бой с озверелым врагом. Старший лейтенант Малышев вторично был тяжело ранен. Истекая кровью, превозмогая невыносимую боль, он сказал:

— Друзья! Бейтесь до последнего... — и умер на руках у своих товарищей.

Разведчики до конца выполняли свой воинский долг.

Родина высоко оценила подвиг разведчиков, наградив их орденами. Командир разведотряда Малышев, был награжден посмертно орденом Красного Знамени.

Благодарные жители Руго-



зерского района Карелии сего чтут память защитников Родины. На братской могиле, где похоронены старший лейтенант Малышев и его боевые товарищи, все лето благоухают свежие полевые цветы.

В. КРАПИВИН,
гвардии полковник запаса.

Лауреаты международных Ленинских премий "За укрепление мира между народами" за 1966 год



1. Мартин Нимеллер — пастор, общественный деятель (Федеративная Республика Германия). 2. Абрахам Фишер — адвокат, общественный деятель (Южно-Африканская Республика). 3. Давид Алльфаро Сикейрос — художник, общественный деятель (Мексика). 4. Иван Малек — ученый, общественный деятель (Чехословацкая Социалистическая Республика). 5. Рокуэлл Кент — художник, общественный деятель (Соединенные Штаты Америки). 6. Герберт Варнке — общественный деятель (Германская Демократическая Республика).



ДЕНЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ ЧЕХОСЛОВАКИИ

9 мая 1945 года вошло знаменательной датой в историю Чехословакии. В этот день Советская Армия завершила освобождение страны от фашистских оккупантов. День великой победы над гитлеровской Германией стал национальным праздником чешского и словацкого народов. Чехословацкая республика навеки вошла в семью свободных государств, строящих новую жизнь. Ныне ЧССР принадлежит к числу наиболее развитых в промышленном отношении стран. Она с успехом и на высоком техническом уровне развернула современное машиностроение, химическую, электротехническую и другие отрасли промышленности. По темпам роста промышленного производства она занимает одно из первых мест в мире. Успешно развивается социалистическое сельское хозяйство. Производительность труда тружеников деревни по сравнению с предвоенными годами выросла почти вдвое. Выдающимся событием в жизни партии и государства явился XIII съезд Коммунистической партии, состоявшийся в мае — июне 1966 года. Съезд глубоко обобщил богатый опыт созидательной деятельности партии и народа, наметил задачи дальнейшего всестороннего развития социалистического общества, принял четвертый пятилетний план развития народного хозяйства на 1966—1970 годы. Особенностью этой пятилетки, определяющей главные направления деятельности хозяйственной политики на ближайшие годы, является то, что она будет осуществляться в условиях устремленного внедрения совершенствованной системы планирования и руководства. ЧССР придает большое значение международному социалистическому разделению труда и принимает активное участие в работе Совета Экономической Взаимопомощи. Племя к плечу с Советским Союзом и другими социалистическими странами последовательно проводит она арктическо-ленинскую политику мирного сосуществования, оказывает многоороннюю помощь братско-вьетнамскому народу и выражение агрессии США, стремится за ослабление международной напряженности, за единство международного коммунистического движения.

СПОРТ

Наконец-то, футбол пришел на стадионы нашего города. С нетерпением ожидали его многочисленные почитатели кожаного мяча. И вот, в субботу, они смогли удовлетворить свое нетерпение. На футбольном поле шахты «Полысаевская-1» началась весенний блиц-турнир с участием восемнадцати команд. Есть в этом турнире и дебютант — команда завода КПДС. Волею жребия случилось так, что почти всем лидерам пришлось играть с аутсайдерами. Поэтому эти игры особого интереса не представляли. Все они закончились победой первых. А вот на двух матчах стоит остановиться подробнее.

Матч «Ярославец» — «Кировец». Встречи этих команд всегда проходят в интересной борьбе и доставляют немало приятных минут болельщикам. Так было и на этот раз.

Заголовок этого репортажа «Седьмая минута». Да, именно она стала роковой для обеих команд. Счет открыли футболисты «Ярославца». Завязалась суетолока на штрафной площадке кировцев. Защитник не согласовал свои дейст-

вия с вратарем, который нерасчетливо покинул ворота и отбросил ему мяч. Вратарь в преждевременном броске пытался завладеть им, но мяч, попав на кочку, перелетел через него. Перед ним были... лишь пустые ворота.

А на седьмой минуте второй пятнадцатиминутки счет стал ничейным, после сильного удара в угол ворот одного из нападающих кировцев.

По положению в результате ничьей назначается пять одиннадцатиметровые удары. Журины забили четыре мяча — их противники столько же.

Первыми это право получают ярославцы. Четыре мяча забили они. Противники произвели всего три удара, два из которых парировал вратарь.

И еще одна игра, проходившая не менее упорно: «Чайка» — «Журина-3». Против опытной команды водителей играла задорная молодежь. Основное время — ничья. Счет так и не был открыт. Опять судьбу матча решают одиннадцатиметровые удары. Журины забили четыре мяча — их противники столько же.

А. АЛЕКСАНДРОВ.



ПЕРВЫЕ СТАРТЫ

В конце апреля в областном центре проходил легкоатлетический матч на первенство областного совета ДСО «Трудовые резервы» команд четырех городов: Кемерова, Новокузнецка, Прокопьевска и Ленинска-Кузнецкого. Неудачно выступили наши бегуны. Ни на одной из дистанций они не вошли даже в финальные забеги. Сказались нерегулярные тренировки в зимний период. Зато порадовали своими успехами метатели. Им не нашлось достойных соперников. Учащийся ГПТУ № 17 М. Линкин, завоевал звание чемпиона в толкании ядра, послав сна-

зу в двух видах: в метании 2-килограммового диска — 33 м. 87 см и в толкании ядра — 12 м 55 см.

Инструктор физкультуры этого же училища Н. Ежов первенствовал среди мужчин в метании копья и диска. Его копье пролетело 45 м 86 см. В финальных соревнованиях дискоболов, в последнем броске, на 35 м 93 см, ему с трудом удалось вырвать победу у своего воспитанника В. Сухореброва. Его коллега по работе из ГПТУ № 17 М. Линкин, завоевал звание чемпиона в толкании ядра, послав сна-

ряд на отметку 12 м 85 см.

Эти соревнования явились пробой сил наших легкоатлетов перед предстоящим чемпионатом Кузбасса, который начнется 20 июня в Прокопьевске.

Л. МИХАИЛОВ.

НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17
Телефоны: редактора — 0-33 и через трест 3-81, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10 два звонка, партийного отдела 5-37 и через трест 3-61, промышленного отдела 0-52 и через трест 3-81 два звонка, отдела культуры и писем трудающихся 5-37 два звонка и через трест 3-61 два звонка, бухгалтерии 0-52 два звонка, директора типографии 2-21.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17
ОП 11055 Заказ № 2535 Тираж 25.400

ПАМЯТЬ ХРАНИТ

В канун праздника Победы в редакцию пришла С. Г. Ягупьева. Пришла, чтобы поделиться чувством благодарности к далекой девочке из украинского села Николаева Хмельницкой области.

Восьмиклассница Николаевской школы Мария Бондарчук писала ей:

«В нашем селе есть могила воинам, которые погибли в боях за наше село. Среди них и ваш муж — старший лейтенант Ягупьев Роман Иосифович. На могиле воинам сооружен памятник, летом на ней расцветают цветы. Мы всегда заботимся о том, чтобы памятное место было ухожено. Просим написать о вашем муже для школьного уголка «Боевой славы». Мы разыскали много адресов, в том числе и ваш».

Вдовы погибшего рассказала нам, что Р. И. Ягупьев перед войной жил в нашем городе и служил работником спецвязи. Мобилизованный в 1942 г., он окончил краткосрочные курсы и офицером был направлен на фронт. Роман Иосифович участвовал в освобождении Украины и сложил там голову.

И память о нем, как о многих других, живет в сердцах людей, которым они принесли освобождение. Живет в сердцах юных следопытов украинского села.

Следующий номер газеты выйдет 12 мая 1967 г.

Зам. редактора А. А. ГУЛЯЕВ.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»

ДВА ГОДА НАД ПРОПАСТЬЮ

Сеансы: 10-00, 12-00, 2-20, 4-20, 6-10, 8-00, 10-00.

На удлиненных сеансах:

«В стране инков»

Дирекция строящегося комбината костюмных тканей продолжает НАБОР ДЕВУШЕК в возрасте 17 лет и старше для посылки в города Москву, Лосино-Петровск для производственного обучения и работы в течение двух лет.

Обращаться по адресу: пр. Кирова № 83-а, кв. 41 (привокзальный участок).

Ленинский завод ЖБИ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ бетонщиков, арматурщика, плотников, каменщиков, штукатуров, электрослесарей, столяров.

Обращаться по адресу: пос. Лапшиновка, завод ЖБИ, отдел кадров.

Полысаевское дорожностроительное управление ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ машинистов экскаваторов, машинистов бульдозеров, трактористов широкого профиля, машинистов моторных катков, слесарей по ремонту строительных механизмов и дорожных машин, кузнеца, путевых рабочих.

Квартирой обеспечиваются в течение года.